
61

moszkvai kereskedőcsalád fiaként Bahrusin 
nem volt tudományos szakember, színházi szen-
vedélye a xix. század végi Kis színház hatása 
alatt formálódott. s bár ez a színház állt hozzá 
legközelebb, mégis nagyon tudatosan gyűjtötte, 
archiválta más társulatok munkásságát is, így 
a moszkvai művész színház történetéből vagy 
mejerhold munkásságából is impozáns kollek-
ció került a birtokába. a színházi tervezőmű-
vészet legszélesebb gyűjteményét hozta létre a 
romantikus díszlettervektől a futurista jelmez-
tervekig. céltudatosságát jelzi, hogy nemcsak a 
moszkvai színházi élettel foglalkozott, de nagy 
figyelemmel követte a szentpéterváron zajló 
színi eseményeket is, s barátságot ápolt az 
északi főváros sok művészével, a legszorosab-
bat levkij zseverzsejevvel, a mecénás gyáros-
sal, aki Bahrusin hatására maga is színháztörté-
neti múzeumot nyitott Petrográdban 1920-ban. 
De Bahrusin külföldön járva is számtalan szín-
házat keresett fel, s széles levelezést folytatva 
idővel egyre többen segítették a gyűjtésben az 
ország különböző területeiről is. sokan, köztük 
a Kis színház színészei, neki is ajándékozták 
személyes tárgyaikat, melyek szerepeltek töb-
bek között az orosz színház 150. születésnapi 
évfordulójára rendezett kiállításon 1899-ben, 
vagy  az 1900-as párizsi világkiállításon is.

Bahrusin tudatosan nem a „saját gyűjte-
ményét” gyarapítgatta, hanem az orosz szín-
házművészet múzeumát akarta megteremteni 
– méghozzá műfaji megkötöttségek nélkül is: 
az orosz opera születését, a klasszikus ba-
lettművészet nagyjainak munkásságát vagy a 
bábművészet hagyományait egyaránt láthatjuk, 
tanulmányozhatjuk az intézményben. 

Színházi Versailles a Zacepa 
utcában
a nyilvánosság először 1894-ben láthatta a gyűj-
teményt, melyet Bahrusin 1913-ban ünnepélyes 
keretek között átadott ajándékként az állam-
nak, döntését ekképpen magyarázva: „amikor 
megszilárdult a meggyőződés bennem, hogy a 
gyűjteményem elérte azt a határt, amelynél már 
nem éreztem jogosultnak magam, hogy egyedül 
rendelkezzem felette, elgondolkoztam azon a 

kérdésen, hogy mint a nagy orosz nép fia, nem 
kötelességem-e átadni ezt a gyűjteményt ennek 
a népnek a javára.”

a múzeum továbbra is a zacepa utcai Bah-
rusin-palotában működött, amely az évek so-

rán kultikus hellyé vált: „színházi Versailles a 
zacepa utcában”, „az orosz színház kincstára”, 
„szentély”, „múzeum-katedra”, „az orosz művé-
szet büszkesége” – így nevezték a múzeumot a 
felvilágosult kortársak. alekszandr Plescsejev 
kritikus és balett-történész úgy írja le a gyűj-
teményt, mint „amelyhez fogható nincs sem 
oroszországban, sem külföldön”. „alekszej Bah-
rusin nagy tettet hajtott végre – megőrizte az 
emlékét a színészeknek” – mondta a nagy drá-
mai színésznő, marija Jermolova.

a múzeum mai igazgatója, Dimitrij Rogyionov 
így fogalmazza meg az alapító jelentőségét:

– Bahrusinnak óriási érdeme volt a kulturá-
lis örökség megőrzésében: hála a színház iránti 
szenvedélyes szeretetének, ma oroszország ren-
delkezik a színházi ritkaságok egyik legnagyobb 
gyűjteményével a világon. nemcsak kiemelkedő 
gyűjtőként tevékenykedett, hanem a „kulturális 
teremtés és felvilágosítás” aktív résztvevője is 
volt. az orosz színházi társaság (1896–1924) 
és az első moszkvai városi művelődési ház 
(1906–1917) alapításában is részt vállalt azért, 
hogy az embereket minden társadalmi rétegből 
a színházművészet bűvkörébe vonja. Bahrusin 
egyedülálló hozzájárulása az orosz színháztör-
ténethez a színházi múzeum létrehozása, amely 
az első volt oroszországban, és az egyik legelső 
az egész világon. a színházakon belül léteztek 
ugyan archív gyűjtemények már korábban is 

MOSZKVA SZíNHÁZI MÚZEuMA

A világ legnagyobb színházi
gyűjteménye

A Bahrusin fivérek egy alkalommal fogadást kötöttek: melyikük tud egy hónap alatt több színházi tárgyat összegyűjteni. 
Alekszej nyert, s az egyszeri játékból gyűjtőszenvedély lett, a gyűjteményből pedig megszületett Moszkva színházi múzeuma.

Fogadásból született moszkvai múzeum

  Bahrusin jelmezben
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európában és oroszországban, de színházi mú-
zeum mint önálló intézmény még nem nyílt meg 
addig sehol sem. hála Bahrusinnak, a színház-
történet „tárgyiasult”. egyéniségének kivételes 
teljessége megmutatkozik abban is, hogy a ne-
héz forradalmi években nem fordított hátat sem 
a múzeumnak, sem a hazájának.

Pedig az átadást követően nehéz időszak kö-
vetkezett: bár a kezelő tudományos akadémia 
megkezdte a tudományos feldolgozást, nyilván-
tartást, a történelmi események veszélybe so-
dorták az intézményt. nemcsak a nem megfe-
lelő körülmények (fűtetlen helyiségek), hanem 
ideológiai támadások is ártottak. lunacsarsz-
kijnak mint oktatási népbiztosnak köszönhető, 
hogy a múzeum megmaradhatott.

Másfél millió tétel…
a Bahrusin állami Központi színházi múzeum 
ma egyike az ország legnagyobb múzeumainak.

napjainkban közel másfél millió tételt szá-
mol a múzeum archívuma: festmények, jel-

mez- és díszlettervek, vázlatok, fényképek és 
portrék, kéziratok és levelek, jeles színészek fel-
lépőruhái, kellékek, az előadások programjai és 
plakátjai, audio- és videofelvételek, ritka szín-
házművészeti kiadványok, kézműves tárgyak – 
minden, ami őrzi egy színházi előadás emlékét. 
Jelenleg pontosan 1 424 159 tételt tartanak nyil-
ván. a dolgozói létszám a kezdetek 12 főjéről 
mára 250-re emelkedett.

a fő történeti épületen kívül, melyben az állan-
dó kiállítás van, a múzeumhoz tartozik még tizen-
egy filiálé is: az alekszandr osztrovszkij, mariha 
Jermolova és mihail scsepkin házából kialakított 
múzeumok, valamint Vszevolod mejerhold, ma-
ria és andrej mironov – alekszandr menaker szí-
nészcsalád, továbbá galina ulanova és Valentyin 

Plucsek lakásmúzeumai Dávid Borovszkij díszlet-
tervező színházművész múzeumműhelye mellett 
különleges a Rádiószínház múzeumi stúdiója. 
emellett két kiállítóterem, a színházi szalon és a 
színházi galéria várja a színházbarátokat. 

az utóbbi időszak egyik nagy vállalkozása a 
Jelmez a századfordulón 1990–2015 című tár-
lat, amelyben az elmúlt negyedszázad művésze-
ti törekvéseit mutatja be 32 ország 260 jelmez-
tervezőjének munkája alapján. a 2015-ös tárlat 
ezen az őszön az usa-ba utazott.

2016 ősze pedig meghozta a fő épület park-
jának megújulását is, amely nemcsak technikai 
korszerűsítést jelentett, hanem egy „látogató-
barát” zöld sziget kialakítását is.

„Lovagias” szakmai kapcsolat 
a múzeum két éve hazánkban is „képviselteti 
magát” – kamaratárlatai a miskolci színész-
múzeumban voltak láthatók. a két intézmény 
kapcsolata új keletű: 2014-ben a miskolci film-
fesztivál – először a miskolci színészmúzeum-
ban megrendezett – az oroszországban ma is 
élő legendának számító gaál Franciska életét 
és művészetét bemutató emlékkiállítása lon-
don után eljutott moszkvába is. ennek köszön-
hetően új szakmai együttműködést elindítva 
az orosz intézmény munkatársai tavaly ősszel 
a világhírű színész, az „orosz hamlet” szmok-
tunovszkij munkásságát bemutató tárlattal ér-
keztek miskolcra. idén pedig Bahrusin, az orosz 
színház lovagja címen mutatták be az alapító 
munkásságát, az orosz színészmúzeum létre-
jöttét – olyan különleges dokumentumokkal, 
mint az avantgarde jelmeztervező ekster rajzai, 
a Bolsoj és a Kis színház látványos függönyter-
vei, a balerina Pavlova, az énekes saljapin dedi-
kált fotói. s már folynak az egyeztetések a két 
múzeum munkatársai között, hogy 2017-ben 
milyen tematikájú tárlatokkal vendégeskedje-
nek egymásnál. 

MIKITA GÁBOR
Miskolci Színháztörténeti és

Színészmúzeum
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